

## 1. Városközpont

Kiinduló pontunkon található az árnyas fák alatt a Piactér , illetve a város „Zöld szíve”, ezt a közeljövőben további átalakításokkal igazi zöld központtá varázsolja a város vezetése. Várhatóan a park további népszerűsége tesz szert ezáltal.

## 2. Bárány-kúria (1825)

A BB Zrt. egykori központjának területén, a parkban áll a Bárány Pál által építtetett klasszicista kastély, a Bárány-kúria. Később Gaál Gaszton örökölte az egykori kúriát. Az államosítás után a Balatonboglári Állami Gazdaság szolgálati lakásoknak átalakította. Az 1980-as években szakszerű felújítást végeztek, mely során visszaállították az eredeti állapotokat, és a továbbiakban vendégházként használták. Jelenlegi tulajdonosa szintén szálláshelyként üzemelteti. A Kúria és a környező épületek magánkézben vannak. A platánfákkal övezett sétányon a park nyilvánosan látogatható, bár állapota elég rendezetlen, szintén szerves része a városi zöldfelületeknek.

## 3. Mathiász sétány (Cédrus sétány)

Több mint 60 éves cédrusok szegélyezik az utat a Szabadság utcáról a Kápolnákhöz. A baloldalon az iskolánk főépülete látható, jobb oldalt a kollégium. A város pályázat útján a városi középületekre napkollektorokat helyeztek, ami energiatakarékos megoldást hozott az áram, ezáltal a melegvíz ellátásban is. A kollégium átkerült a tankerülethez, a napelemek meghibásodott alkatrészei nem lettek kicserélve, így ez most nem használható.

## 4. Kápolnák (Temető-domb)

A Temető-dombon az Árpád-házi Szent Erzsébet emlékpark öleli körbe az egymáshoz közel álló kápolnákat. A kápolnák, Árpád kori templomrom, az ősi temető történelmi hangulata és a kortárs szellemben újra gondolt park rabul ejti a látogatókat. Az összekapcsolt terek a négy alapelemre épülnek. A Vörös kápolna (*Bárány család (1896)*) környezete a tűz, ölelő-befogadó térrel, színes, illatos fűszerfajokkal és égbe törő növényalkalmazással. A Kék kápolna (*Körmendy kápolna (1856) A plébániatemplom megépüléséig (1932) a balatonbogláriak hitéletét szolgálta*) környezete a víz, hullámzó terepalakítással, áramló levendulatengerrel és szürkés-kék bazalt támfalakkal. A temető a föld, nehéz szagú, tömör örökzöldekkel, sírhelyek imitációjával. A park legmagasabb része a levegő, kilátódombbal, szabad éggel, szellős, fenyő- és mandulaligetes gyepvel.

Az egykori temetőben a boglári díszpolgárok padjain, a sétányon esténként sejtelmesen fénylő, pezsgősüvegekből kirakott padokon lehet megpihenni. 2013-tól már nem áll helyi természetvédelem alatt.

## 5. Árpád utca

Az egyik legöregebb utcája a városnak, a régi falu utcája. Itt áll a Művelődési ház, ahol a II. világháborúban lengyel diákok tanultak. Ez volt az egyetlen lengyel iskola Európában, ahol abban az időben érettségi vizsgát tehettek.

A város látványát meghatározza a két vulkanikus eredetű, parkosított terület, a Várdomb felső részén gyűrűt alkotó hajdani földvár „ex lege” védettséget élvez, a Gaál Gaszton által telepített feketefenyők pedig helyi védettségűek voltak. Az egykori fátlan „Kopasz domb” déli lejtőjén ma kalandpark működik illetve itt látható a Xantusz Jánosról elnevezett Gömbkilátó, és a magasösvény is.

Az utcában található a helyi általános iskola, a Boglári Általános Iskola Alapfokú Művészetoktatási Intézményén, ami részben megújuló energiával, napelemes rendszerrel váltja ki a villamos energia fogyasztásának egy részét.

Az iskolával szemben a paplak és a parkja áll, ami 2012-ig helyi természetvédelmi terület volt.

Az utca egyik oldalán akácok, a másik oldalán hársfa teszi kellemessé a környezetet.

A szájhagyomány szerint mikor Móra Ferenc itt járt régészek társaságában a Temetődombon, s keresték az Árpád-kori templom romjait, nagy esőzés volt, az utca még nem volt szilárd burkolattal ellátva, s nagy sárban közlekedtek. Móra Ferenc a sárban elvesztette fél pár kalucsniját, ami máig nem került elő.

## 6. Hétház utca

A Hétház utca a város egyik leghangulatosabb, a 120 éves múltat máig őrző utcája. A Várdomb és Sándor domb között kanyargó meredek utcácska jobb oldalán 1895 -ben Körmendy Lajos 7db falusias

jellegű nyaralóházat épített hagyományos somogyi, középparaszti stílusban, két szoba, konyhás, verandás kivitelben.

1898-as év elején a Rothschild család és Simon Izidor felesége, Varga Szidónia megvásárolták a Sándor domb nyugati felét a Körmendy családtól, és négy, szintén különálló villát építettek parkokkal, kilátókkal, ami máig megőrizte báját, hangulatát. E villák már a magasabb osztálybéli nyaralóvendégek kiszolgálására épültek, alagsorukban cselédlakásokkal. Ez az utca volt Boglár első nyaralótelepe. 1921-től nevezik hivatalosan is Hétház utcának.

Az utca elején, a Várdomb nyugati oldalában található a csodálatos környezetbe illő Evangélikus templom (tervező: Nagy Tamás).

### **7. Török Sándor Egészségház**

A város vezetése a lehetőségeket kihasználva a város közintézményeit pályázatok útján megújuló energiával, napelemes rendszerrel látja el, s váltja ki a villamos energia fogyasztásának egy részét.

2012. októbertől uniós támogatással az immár 1 493 négyzetméternyi alapterülettel rendelkező akadálymentesített létesítmény fenntarthatósága érdekében az energiaigény mintegy 10-15 százalékát alternatív energiaforrások – napkollektor és napelem – segítségével biztosítják.

### **8. Kodály Zoltán utca**

Megépült a Déli Vasút. 1861-ben haladt át az első vonat Bogláron. Az 1900-as években meginduló üdülő életnek még látható néhány szép villaépülete nagy, ősfás telkeken elhelyezkedve, bár egyre kevesebb. Akkor a telkeket elsősorban a fővárosi nyaralni vágyók vásárolták fel és a part szinte teljesen beépült.

### **9. Platánsor**

1904-ben a Balatonboglári Fürdő Egyesület kezdeményezésére platánfákat ültettek.

2023-ban a város vezetése a platánfák közé aszfaltozott parkolókat akart építeni, amit végül elvetettek, mert az internet segítségével a város lakói, a várost szerető emberek megakadályozták. A Városvédő Egyesület meghívott egy Fadoktort, aki élő biológia órán mesélt a fák védelméről, állapotáról, a fák vizsgálatáról.

Az 1904-ben megalakult Fürdőegyesület jelentős szerepet játszott a strandok kialakítása, a vasúti megállóhelyek és kikötők létesítése, a parkok, közterületek kialakítása tekintetében.

A korabeli fürdőegyesület és Gaal Gaston előremutató városfejlesztő szemléletének köszönhetően gyönyörű platánfa sorok árnyékolják az utcákat.

Platán sorokkal kísért sétány vezet a vasúti átjárótól a vízpartra, a 8 hektáros zöldfelülethez.

### **10. Platán tér – Platán strand**

A Balatonpart feltöltése 1903-ban indult meg a Várhegyet, a Sándor dombot, a Temető dombot körül ölelő löszfalak elhordásával.

A nyári fürdőzésre a Balatont az 1880-as években fedezték fel. Boglárra az első fürdővendégek Kaposvárról és Pécsről érkező az előkelőségek voltak. A vízre épített fürdősátrak és kabinok szigorú szabályozása hozta létre a Fürdő Egyesületet, melynek feladata a fürdőkultúra szabályozása. 1912-ben egy központi strand létrehozása volt a cél a régi révhajó kikötő területén. A kivitelezés az I. világháború miatt megakadt, s csak 1924-re készült el a kétszintes kabinsor, s a strand és az előtte húzódó part kibetonozásával és parkosításával korszerű fürdővé vált.

Az 1970-es években töltötték fel a Balatonból a mai Platánstrand nagy részét, s ezzel bővítették ki az 1900-as évektől strandként működő területet. Már több mint száz fát is elültettek. Emellett gumi és homok borítású sportpályákat létesítettek. Az okospad a legnépszerűbb fejlesztés– Nagyon sokan veszik igénybe a szolgáltatást, amit napelemmel üzemel, így teljesen önfenntartó.

### **11. Parti sétány**

Platán sorokkal kísért sétány vezet a strand mentén, ahol borudvart is kialakítottak. Itt árnyas platánfák alatt kóstolhatják meg az idelátogatók a helyi borászok portékáit. Ez a hangulatos terület még az 1970-es évek előtti part sétánya volt, ahol a családok egész évben a fák között sétálhattak a hajókikötőig.

### **12. Tinódi utca**

A Fürdő Egyesületnek köszönhetően ebben az utcában is platán fák szegélyezik az utat. A város vezetés ide is parkolókat szeretett volna kialakítani, ami az internetes aláírásgyűjtésnek köszönhetően meghiúsult.

### 13. Sétáló utca

A Sétáló utcába a vasúti átkelőn keresztül juthatunk el. Szökőkút körül növényekkel befuttatott pergolák alatt pihenhet meg az arra sétáló ember. Az utca két házszám között található. A járófelület viakolossal lett lefedve. A házakat, illetve az ott található üzleteket, lakásokat néhány fával próbálják élhetővé tenni.

A 2023-as év kicsit csapadékosabb volt az előző évekhez képest, a falevéllal teli ereszekből a csapadékvíz az emeleti lakásokba becsurgott. A lakossági panaszt a „szakemberek” gyorsan megoldották, a fákat augusztus elején megnyírták, így az ágakkal együtt a madárfészek is potyogtak. A lakók gyors reagálása, nemtetszése állította le a munkát, ami ma is torzóként áll a Sétáló utcában.

A lakók, s néhány aktivista a levágott ágakat a polgármesteri hivatal elé vonszolta polgári engedetlenségből.

### 14. 56-osok tere

A Sétáló utca a térbe csatlakozik. A padok ma még nem alkalmasak nyári napsütésben a pihenésre. A tér déli oldalán a városra jellemző növény, a szőlőtőkék kaptak helyet, mögöttük ligetes fasorok találhatóak. A tér ezen részén lévő fák, és a szőlők rendszeres locsolása fűrt kúttal időzítővel ellátott öntözőrendszerrel van megoldva, így minden hajnalban tudják locsolni a növényeket.

A város területén rengeteg virágágyással találkozhatunk, ahová egynyári virágok kerülnek. A szakemberek gondolkodnak meleg és szárazságtűrő növények kiültetésén is. Szeretnék elérni azt a virágosítási szintet, amit az előző vezetés már régebben megvalósított, alkalmazott Bogláron.

